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Какво е детската игра – най-добрият учител или загуба на време? За 

много родители тя е безсмислено занимание. Според тях докато 

учениците полагат усилия над тетрадки и учебници, а възрастните работят 

и създават блага за хората, то малките деца „само си играят”. Децата по 

принцип се справят с играта и без родителска помощ и това кара 

възрастните да я възприемат като нещо лесно и без особено значение. 

Въздействието на играта върху детския мозък е невидимо и ние трудно го 

отчитаме.   

Истината обаче е, че играта е истинската работа на децата. Основната 

задача на децата е да се развиват и да работят върху себе си, а 

единственият път да я постигнат е да си играят. Не случайно отразявайки 
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дейността на възрастните в игрите си, децата не повтарят техните игри, а 

имитират  работата им, като играят на полицаи, на лекари, на учители, 

почистват, готвят и ремонтират. И дори още преди да започнат да играят 

„на нещо” децата развиват мозъка си чрез всяко едно движение, което 

извършват. 

 

Сензорни игри 

Организмът ни е сложна система 

и в основата на всяко наше 

действие, движение, мисъл или 

емоция са заложени много 

други процеси, които ние дори 

не осъзнаваме. Основният 

източник на информация за 

света е нашата  сетивност 

(зрителна, слухова, вкусова, обонятелна, кожно-тактилна, двигателна). 

Посредством нея ние разбираме какво се случва около нас или вътре в нас 

и можем да реагираме адекватно или да предприемем необходимите 

действия.  

Сензорната ни система е изградена на няколко равнища. Най-

елементарното са усещанията, които ние получаваме чрез кожата, с 

помощта на очите, ушите, езика си. Рецепторите в тях приемат 

дразненията и ги препращат по нервните пътища към съответния 

анализатор в мозъка. Там информацията се подрежда и организира 

(възприятията, сензорната интеграция) и в резултат на многократни такива 

дразнения се формират представите (трайни образи за предметите и 
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явленията, които могат да се променят под въздействие на нови 

дразнения). 

Важна предпоставка за нормалното развитие на сензорната система 

на човека е постоянното постъпване на сетивни дразнения. Джейн Айрес 

нарича тези дразнения „храна за нервната система”. Колкото повече 

дразнения преминават през един сетивен път, толкова по-лесно 

информацията ще преминава всеки следващ път, т.е. по този начин 

организмът ни се учи.  

Или казано по-простичко, колкото по-често детето изхвърля играчки 

от кошарката в очакване ние да му ги върнем, толкова повече то 

усъвършенства движението на ръката, свързано с хващане на предмета, с 

пускането му, силата на хвърляне, развива движението на очите за 

проследяване на предмета. И колкото по-често ние си направим труда да 

се наведем, да вдигнем играчката и да я подадем на детето, толкова по-

добре то осмисля възможността 

да общува с нас чрез тази игра, 

силата си да „предизвиква” 

събитията да се случват. 

Тактилната система е 

свързана с кожната 

чувствителност, с усещането за 

допир, което ни носи: 

1. познавателна информация за топло-студено, грапаво-гладко, 

меко- твърдо, форма, големина на предметите; 

2. предпазва ни от болка и ни носи удоволствие; 
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3. емоционално значение – прегръдката изгражда връзката 

между майката и бебето, изгражда представа за собственото му тяло, тъй 

като кожата е границата на това тяло, границата на Аз-а.  

Малкото дете е много ученолюбиво, ето защо то иска да се докосне 

до всичко, което го заобикаля, за да получи важна информация. И когато 

това е безопасно за него, ние трябва да му позволим и дори да му 

осигурим възможност да „пипа” разнообразни повърхности и материи, да 

стимулираме неговия тактилен опит. Това може да става чрез прегръдки и 

близък контакт с майката най-вече в първите месеци след раждането, чрез 

„четене” на „тактилна книжка”; търсене на малки играчки в пясъка, 

разпознаване на предмети чрез опипване с ръце или с крака, 

разпознаване на предмети в торбичка от плат, игри с бои за пръсти, с 

тесто, с пластелин, с пясък, с вода, зърнени храни, масаж, игра на „сляпа 

баба”, игри с пръсти – Варила баба кашичка, Дай бабо огънче и др.  

Проприоцептивната система е 

свързана с положението на тялото и 

движенията. Проприоцептивни са 

сигналите, които се получават при 

съкращаване и разтягане на мускулите и 

при движение на ставите. Мускулите и 

ставите постоянно изпращат сигнали в 

мозъка, описвайки положението на тялото 

в движение и в покой. Поприоцепцията ни 

помага да се движим бързо, леко и ловко. 

Всяко дете извървява своя собствен път за 

усвояване на движенията на главата, 

шията, ръцете, краката, за сядане, ходене, бягане, скачане, катерене, за 
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разкопчаване, закопчаване, миене, рисуване, писане и др. Тези движения 

обаче трябва да бъдат многократно повторени, за да се усъвършенстват и 

това се случва в играта. 

Вестибуларната система контролира силата на тежестта, 

движението на главата и равновесието на тялото. Малкото дете я 

усъвършенства отново чрез двигателни игри, които е добре да се случват 

най-вече навън, играейки сред природата или на детската площадка, 

подавайки си топка, люлеейки се или скачайки на батут. 

Зрителните и слуховите 

възприятия не съвпадат изцяло 

със способността ни да виждаме 

и да чуваме, а включват и 

умението да разбираме това, 

което виждаме и чуваме, то да ни 

носи възможно най-много 

информация, да можем да 

„изключим” страничните шумове от телевизора например и да чуем какво 

ни говори човекът до нас. От особено голямо значение е изграждането на 

връзката око-ръка и координирането им. Уменията за анализ на 

зрителната среда и зрително-моторната координация, както и уменията за 

разбиране на звуковите стимули се развиват постепенно. Първите чрез 

разглеждането на играчки, на снимки, на картинки, разпознаването им, 

подреждането по цвят, по форма, по големина, реденето на пъзели, 

кубчета и мозайки, нанизването на рингове, на гердани, оцветяването, 

рисуването, обличането, събличането, откопчаването и закопчаването, 

пускането на монети в касичка и много други. А слуховите възприятия 

можем да тренираме с   танцуване в ритъм, маршируване, игри за 
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разпознаване на гласове, на инструменти, на шумове от превозни 

средства, на звуци на животни, игри като „Един стол липсва”, 

„Замръзванка”, „Лети, лети....”, слушането на приказки... 

Вкусовата и обонятелната система ни носят информация за по-

ограничен кръг предмети, но също са много важни за детето, за да може 

да си създаде цялостен образ за света. Защото по какво най-сигурно 

можем да разпознаем солта от захарта, освен по техния вкус или 

парфюмите, освен по техния мирис. И докато при възрастните дори 

назоваването на думата „лимон” се асоциира с кисело, то при децата тази 

връзка между дума, образ и вкус трябва да бъде изградена, като им дадем 

възможност да видят и пипнат лимона, да го помиришат и вкусят.  

Редица известни сентенции, като „Око да види, ръка да 

пипне”(народна), „От хващане към схващане” (М.Монтесори) са свързани 

със сензориката и не са случайни,  а показват 

потребността от въздействие върху всичките 

ни сетива, за да получим възможно най-

много информация, за да се убедим в 

правотата на мисълта си. 

Необходимо е да дадем възможност на 

децата да изследват света, дори да се 

нацапат малко с кал, с домашно тесто или с 

боички, дори и да паднат на детската 

площадка или да ожулят коленете си, това е 

в името на техните малки научни открития. 
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Игри за развитие на речта 

Уменията на детето да говори и да се 

изразява добре показват едно високо 

равнище в неговото развитие. Необходимо 

е то първоначално да напредне в 

сензориката и познанието, за да започне да 

разбира и да продуцира реч. Най-добре е 

това да се случи по естествен път, като 

детето подражава на родителя. Но има 

дейности, които могат да стимулират това 

развитие и условия, чието наличие е 

необходимо за профилактика на 

нарушенията в комуникацията.  

На първо място детето се нуждае от добър модел за речта, на който 

да подражава. То трябва да живее сред разговарящи с него и помежду си 

хора. Естествено е да опростим изречението си и да подберем по-лесни 

думи, така че детето да ни разбере. Но не е желателно възрастният да 

говори по „бебешки”, тъй като с това мъничето ни няма да ни разбере по-

добре, а ще има за модел неправилен говор. С колкото повече хора 

„разговаря” малкото дете, дори и преди още да е проговорило, толкова 

повече стимули и желание ще има то да може да им каже какво иска. Не 

случайно децата, растящи в многочленни семейства, в присъствието на 

баби и дядовци, проговарят по-бързо. В съвременни условия обаче често 

майката и детето прекарват деня сами и тогава отговорността пада изцяло 
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върху майката – да говори непрекъснато на детето, да назовава 

предметите, да разказва какво прави или ще прави.  

Музиката, песните и стихотворенията, които детето чува и научава 

също са изключително важни за речевото му развитие. Римите са част от 

нормалното езиково развитие и позабравените игри от миналото, каквито 

са броилките (Онче, бонче, счупено пиронче....) и съчетаващите движение 

и реч игри (Отвори Кралю порти; Балонът се надува) са особено полезни.  

Не можем да подминем и 

разглеждането и четенето на 

книжки, разказването на 

приказки, които освен че 

задълбочават връзката между 

родител и дете, развиват 

зрителното и слуховото 

възприятие на децата, 

мисленето им, паметта, обогатяват речника, развиват умения за 

подреждане на изказването.  

Най-важният източник на информация за развитието на детето (не 

само на неговата реч) е реалния свят, природата и предметите около нас. 

В момента, в който детето стъпи на краката си, то започва да изследва 

света.  Често обаче се случва децата да имат много впечатления от почивки 

в чужбина, да са се возили на камила, но да си представят кравата голяма 

колкото заек и лилава на цвят. За да може детето да опознае най-близкия 

си свят, то се нуждае от възрастен до себе си, който да коментира 

ситуацията и да отговори на въпросите му. Едва след това може да се 

предполага, че детето ще развива хармонично не само познанието, но и 

речта си.  



Алтернативни модели на грижа за децата 

Друг елемент от реалността, който е етап в развитието на речта е 

трудът и дейностите. Когато те се извършват в група, дейността се 

планира, обсъжда се с участниците, коментира се изпълнението и 

резултата, изчаква се ред – т.е. налице са всички елементи на 

комуникативния процес. 

За техниката на говорене е важно на първо място храненето и това 

детето да не закъснява с преминаване към твърди храни, които изискват 

дъвкане; полезни са и такива игри като правене на сапунени мехури, 

духане през сламка, свирки, близане на близалка и сладолед с език, 

жабурене на устата, имитиране на конче с език, цъкане, свиркане с уста и 

др. 

Проговорилите вече деца 

играят най-добре със своите 

приятели. Тези игри са 

положително мотивирани и 

свободни – ако детето срещне 

нещо, което го затруднява, то 

го изключва от играта или 

променя играта така, че да може да се справи. Възрастният с „целевите” си 

игри може да наруши това равновесие. Затова е важно децата да играят с 

други деца. Подборът, подготовката и договарянето по време на играта са 

може би най-добрият стимул за речево развитие. Децата сами избират 

игрите си, но е добре да разполагат с материал за играта, чрез който 

възрастният може да ги насочи към определен тип игра – на семейство, на 

лекари, на магазин и др. Особено подходяща за развитие на речта е играта 

на театър, която може да се играе както с марионетки, така с кукли-

ръкавици или с обикновени играчки, които да „разговарят” помежду си. 
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Познавателни игри 

Няма детска игра, която да не 

развива познанието и интелекта 

на детето. Във всяка една игра то 

мисли, внимава, говори, използва 

вече научени факти и опит, 

общува, импровизира. Развитието 

на мисленето е свързано с 

откъсването от настоящото тук и сега, от видимото и осезаемото и прехода 

към все по символични и абстрактни образи. Тази последователност 

следват и детските игри и това е може би основното, с което трябва да се 

съобразим, когато избираме играчка, подходяща за определена възраст. 

По-малките деца трудно играят само с думи и без играчки, те се нуждаят 

от присъствие на реални предмети за играта си, докато по-големите могат 

да използват химикалка за термометър при игра на болен или 

дистанционното от телевизора вместо микрофон, докато пеят. И ако за 

малките интелектуална игра е да подредят кула от кубчета, да играят на 

„ку-ку”, да сглобят матрьошка, то за по-големите повечето такива игри са 

„игрите с правила” – лото, домино, не се сърди човече, мемори, пъзели, 

конструктори, лабиринти, монополи, шах и др. 

 

 

 

 



Алтернативни модели на грижа за децата 

Социални игри 

Важно умение за всеки човек е да може 

да се постави на мястото на другия, да се 

досети за неговите мисли и чувства, да 

съпреживява, както и да познава 

собствените си чувства и емоции и да ги 

контролира. Това е в основата на 

социалните контакти, на комуникацията, 

на способността ни да живеем сред 

други хора. Този опит се придобива 

изключително в практиката чрез игри с 

други деца, чрез попадане в различни 

ситуации, чрез общуване с възрастни. Детето няма да може да играе на 

магазин, ако винаги го оставяме на баба му, докато пазаруваме; няма да 

се научи да споделя играчките си, ако расте само сред възрастни; няма да 

се замисля за чувствата на другите хора, ако всичко му е позволено. 

Играейки с родителя си, детето може да научи много за 

взаимоотношенията между хората и за своите собствени емоции. 

Играейки с децата, то ще се научи да се съобразява с другите, да ги 

ръководи и да прави отстъпки. Разбира се, много важен е коментарът на 

върастния, но в много случаи по-добре е да оставим децата „да се 

разберат” сами, да се поучат от собствения си опит. 
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Играчките 

Скъпата играчка не е гаранция за 

забавление на детето и за 

качествена игра. Децата отлично 

се забавляват сред природата и 

без играчки – с камъчета, 

тревички, пръст, шишарки, пясък 

и вода и това не ни струва нищо. 

Играчките, които пеят, светят и 

се движат са голяма радост за децата, те ги наблюдават с интерес в 

началото, на подобни играчки не позволяват активност. Детето не може да 

прави с тях нищо друго освен да ги наблюдава или да ги ... разглоби или 

счупи, което и често прави. Колкото по-проста е играчката, толкова повече 

действия позволява тя да бъдат извършвани с нея и детето я използва в 

различни ситуации и игри. С дървените кубчета например може да се 

строи кула, къща или замък, ограда за пластмасовите животни, могат да се 

превозват в камиончето, могат да служат за препятствия на 

автомобилчетата, а могат да бъдат и „храна” за куклите. Особено 

развиваща и творческа е играта „от нищо – нещо”. В съзвучие с така 

необходимото екологично образование е използването на отпадъчни 

материали за игра и за различни „изобретения”, при които кашонът от 

новия хладилник се превръща в къща или в космическа ракета, а ролките 

от тоалетна хартия се преобразяват в бинокъл. 
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Подходът 

Най-важното за играта е да 

помним, че тя се насочва от 

вътрешния стремеж на детето. 

Принуждението в случая е 

равносилно на отказване. Децата 

трябва да имат възможност сами 

да избират игрите си и е 

недопустимо да ги караме да правят нещо, което те още не умеят и им е 

трудно, като по този начин подронваме вярата им в собствените сили.  Ако 

подберем подходяща за възрастта играчка, покажем на детето какво се 

прави с нея и осигурим условия за игра, останалото можем да оставим на 

инициативата на детето. Ако го подкрепяме емоционално, то ще опитва да 

се справи само толкова пъти, докато накрая успее. Фантазията и 

въображението ще поддържат интереса на детето, те могат да превърнат 

купчината пясък в пустиня или няколкото стола в кораб. 

  И последно, но не на последно място – играта е най-емоционалната 

дейност за детето, най-желаната, тази, която му носи най-голямо 

удоволствие. А когато нещо минава през емоциите ни, ние го научаваме 

(запомняме) най-добре. Искате ли детето ви да ви чувства близки – 

играйте с него! Искате ли детето ви да се развива и да научава много – 

играйте с него! 

˨͊ ͔ͤ ͎͙ͯ͋ͣ ͍͔͔ͪͣΣ  ͒͊ ͙ͫ ͙͎͔ͨͦͪ͊ͣΦ ˭͊΅ͦ ͙͡Κ  ˭͊΅ͦͭͦ ͔ ͍͊͗ͤͦΗ 
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